



# Steagul roșu

Anul XV  
XX Nr. 4121

Duminică  
13 ianuarie  
1963

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

A trecut decada I-a din prima lună a noului an. Pe graficul întrecerii socialiste al minei Uricani s-au afișat realizările obținute în producție de brigăzile minerilor. Realizările brigăzii conduse de minerul Uliu Gheorghe de la sectorul II se înscriu între cele mai frumoase de la exploatare. ÎN CLIȘEU: Minerii dintr-un schimb al acestei harnice brigăzi uricănene s-au oprit în fața graficului de întrecere; roadele muncii lor pe noul an le sînt pe plac.

## Plecarea delegației P.M.R. la Congresul al VI-lea al P.S.U.G.

Simbătă seara a plecat spre Berlin delegația Partidului Muncitoresc Român care va participa la lucrările celui de-al VI-lea Congres al Partidului Socialist Unit din Germania.

Din delegație face parte tovarășii Chivu Stoica, membru al Biroului Politic și secretar al C.C. al P.M.R., conducătorul delegației, Nicolae

Ceașescu, membru al Biroului Politic și secretar al C.C. al P.M.R., Leonte Răutu, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., Aldea Militaru, prim-secretar al Comitetului regional Brașov al P.M.R. Din delegație face parte de asemenea Ștefan Cleja, ambasadorul R. P. Române în R. D. Germană. (Agerpres)



## NOI UTILAJE MINIERE

În minele Văii Jiului gradul de mecanizare este în continuă creștere. Zilele acestea înăra exploatare minieră Dîlja a primit din Uniunea Sovietică o mașină de extracție modernă pentru puțuri de capacitate sporită și de mare adîncime. Tot în acest timp pentru minele Văii Jiului au mai sosit

100 ciocane de abataj, 20 perforatoare de tip C.P.-19, sute de lămpi de mină precum și alte utilaje și piese de schimb. Cu ajutorul acestora minerii din Valea Jiului vor putea munci mai spornic pentru îndeplinirea sarcinilor și angajamentelor de întrecere.

## Condiții tot mai bune de învățatură

În ultimele săptămîni, școlarii au fost în vacanță, bucurîndu-se din plin de frumoasele zile de iarnă, de darurile oferite de Moș Gerilă. Iată însă că în prima zi de învățatură după vacanță, elevii școlii de 8 ani nr. 1 din orașul Lupeni au constat cu bucurie că în sălile lor de clasă s-au făcut multe lucruri pentru a li se asigura condiții bune de învățatură. Toate băncile care suferiseră stricăciuni au fost reparate. S-au curățat dușumelele, sobele, s-a pus la punct

întregul material didactic, astfel ca procesul de învățămînt să se desfășoare în cele mai bune condițiuni.

Toate aceste realizări au fost obținute cu contribuția voluntară a cadrelor didactice. Tot în timpul vacanței de iarnă, învățătorii și profesorii și-au întocmit planificarea predării materiilor pe trimestrul II, astfel ca în prima zi de după vacanță, munca pentru instruirea tinerelor vîrstare ale minerilor și muncitorilor să se desfășoare în condiții bune.

## ÎNREGULĂ!

S-a întunecat. La Paroșeni tuburile fluorescente și becurile cu vaporii de mercur răspîndesc în jurul termocentralei o lumină feerică. Cupola cerului, înceșoșată acum de anotimpul iernii, pare a fi vărsat aici tot focul nestematelor sale.

În sălile imense ale uzinei, oamenii lucrează din plin. Zumzetul uniform al mașinilor nu încetează nici o clipă. Aparatele indicatoare și becurile de semnalizare arată că uriașele agregate funcționează normal. Prin cablurile de înaltă tensiune energia electrică fulgeră continuu.

Antrenați în întrecere pentru a da industriei energie electrică la un preț de cost scăzut și în cantități suficiente, muncitorii din tură abia observă scurgerea rapidă a timpului. Avînd în grijă și instalațiile auxiliare din secția turbine, mecanicul Conjun Ioan hotărî să execute un control suplimentar. Ardătoarele ceasului electric indică ora trei după miezul nopții. Ajuns în dreptul electropompei nr. 2, chipul mecanicului tresări. Un sunet ascuțit izbea auzul său în mod neplăcut. S-a înfundat pompa — își spuse Conjun. Curățirea ei trebuie să se iacă imediat altfel amperajul și presiunea vor scădea sub nivelul admis. Cu mișcări hotărîte, mecanicul Conjun Ioan începu să execute manevre complicate. Una din vane nu se închidea însă decît pe jumătate. Defecțiunea nu putea fi înlăturată de unul singur. Totuși pînă la sosirea echipei de intervenție, electropompa ar fi funcționat neeconomic și defectuos. Anunțat și sosit la fața locului, Ionașcu Lazăr, mecanicul principal al secției turbine, hotărî înlăturarea defecțiunii cu forțe proprii. Tinărui Tîrș Ludovic se oferî voluntar să ajute și el. Munca începu febril. Scrișneteale șuruburilor destăcute se amesteca cu icnirile de efort ale oamenilor. Ca niciodată minutele păreau că se scurg repede. Deblocată și bine curățată roata dințată fu așezată din nou în lăcașul ei. În asalt cu secunde hărnicia energicienilor

ciștiga clipe prețioase. Ansamblarea pieselor înainta vîzînd cu ochi.

— Conectați — răsună vocea mecanicului principal. Electropompa nr. 2 funcționa normal. Incordate pînă atunci, chipurile energicienilor Conjun Ioan, Ionașcu Lazăr și Tîrș Ludovic se extînd luminate de o mare bucurie îduntrice.

...Pălînd strălucirea tuburilor fluorescente și a becurilor cu vaporii de mercur, răsăritul revărsa lumina unei noi zile. Schîmbul din tura de dimineașă stringea bucuros mințile celor ce plecau, salutînd cu obișnuita întrebare:

— În regulă?

Răspunsul fiecărui întrebător răsuna modest peste tot:

— Da, în regulă.

MIRCEA BARCARU  
Paroșeni

## Alegeri în grupele sindicale

Zilele acestea, în sectorul VIII transporturi al minei Lupeni au început alegerile pentru noile active obștești ale grupelor sindicale. În adunarea generală a grupei sindicale de la întretinere, darea de seamă asupra activității depuse de la ultimele alegeri și pînă în prezent a fost prezentată de tovarășul Mătăsăreanu Ilie, organizatorul grupei. Discuțiile purtate au scos în evidență numeroase realizări. Datorită bunei organizări a întrecerii între brigăzi, liniile ferate din subteran, galeriile de transport sînt mai bine întretinute. Grupa sindicală a sprijinit organizarea acțiunilor patriotice în cadrul căroro s-au strîns cantități importante de crampoane vechi, din care o bună parte au fost îndreptate și refolosite la fixarea liniilor ferate pe traverse. La propunerea grupei sindicale, 16 muncitori au fost trimiși la odihnă și tratament în stațiunile balneo-climaterice.

Cu prilejul dezbaterilor s-a desprins pentru grupa sindicală sarcina de a urmări cu mai multă perseverență întărirea disciplinei în muncă, de a milita zi de zi pentru buna desfășurare a transporturilor subterane în vederea asigurării condițiilor pentru îndeplinirea angajamentelor de întrecere pe acest an.

AVRAM MICA  
corespondent

## Din abatajul nostru va ieși numai cărbune curat

Impreună cu ortacii din brigada pe care o conduc am obținut în anul trecut realizări frumoase. Muncind cu randamente mult superioare celor prevăzute, noi am extras peste planul anual mai bine de 4000 tone de cărbune. În același timp ne-am străduit să dăm numai cărbune de calitate. Deși condițiile de zăcămint nu ne-au iavorizat, totuși noi nu am avut vagonete rebutate pentru sist vizibil. Aceasta datorită măsurilor luate pentru îndepărtarea sterilului din cărbune.

În acest an în fața noastră stau sarcini de producție mai mari. Cu concursul maștrilor minerii și al conducerii sectorului, noi ne-am pregătit intens pentru a le îndeplini cu succes. Avem în centrul principalelor preocupări îndeplinirea ritmică a planului de producție și ridicarea productivității muncii, dar nu neglijăm nici calitatea. Dimpotrivă. Vom face totul pentru a da cărbune curat în așa fel ca să nu avem nici un vagonet rebutat pentru sist vizibil. În acest scop ne-am mobilizat forțele încă din primele zile de lucru din acest an. Noi lucrăm într-un abataj cu trepte răsturnate în stratul 15 vest. Acest strat are o intercalație de steril cu o grosime pînă la 80 de cm. Intercalația formează coperișul fals al stratului și crează mari neajunsuri, din cauză că se rupe ușor și cade în cărbunele tăiat, chiar și cînd se exploatează nu-

mai bancul de la culcuș. Pentru a evita acest neajuns am ținut seama de îndrumările primite de la conducerea sectorului și am renunțat la pușcare, făcînd tăierea cărbunelui exclusiv cu ciocanul de abataj; tocmai pentru a proteja coperișul fals. Pillerul inferior al stratului se exploatează direct pînă la coperiș, iar sterilul din intercalație îl depozitam în abataj. Lungimea frontului între pillerul inferior și cel superior este de 115 m. Acest lucru impune măsuri practice pentru a se evita amestecarea cărbunelui cu sterilul. La pillerul superior se bandajează total coperișul fals, pe porțiunile nestabile. Se elimină astfel posibilitatea ca intercalația de steril să se rupă și, fărîmițîndu-se, să se amestece cu cărbunele. Tot pe acest piller, la baza treptelor, se pun poduri de reținere care asigură, în cazul cînd totuși coperișul se rupe, alegerea și depozitarea șistului. În pillerul inferior se folosesc niște cutii, tot în scopul depozitării șistului. Sterilul se taie cu ciocanul de abataj, înainte de a se extrage bancul de cărbune de la coperiș. Se urmărește ca tăierea acestuia să se facă în blocul mari, pentru a evita fărîmițarea sterilului.

Datorită acestor măsuri, pînă în prezent brigada noastră nu a avut nici un vagonet rebutat pentru sist. Vom căuta să muncim pe viitor tot la fel și chiar să sporim atenția la alegerea șistului. Ne angajăm ca producția dată din abatajul nostru să fie în tot timpul anului 1963 de bună calitate și să îndeplinim ritmic sarcinile de plan.

FRANCIS SCHNEIDER  
șef de brigadă sectorul III  
mina Aninoasa



Brigada minerului Bardoș Victor efectuează de mulți ani lucrări de pregătire la mina Aninoasa. În prezent ea lucrează la lărgirea și betonarea galeriei de legătură cu puțul central sud unde realizează zilnic depășiri de plan.

Clișeu nostru înfățișează cîțiva minerii din brigada lui Bardoș Victor înainte de intrarea în șut.

## Cititi în pag. IV-a

- Hidrocentrala de la Kumsk a fost dată în exploatare.
- Declarația Partidului Comunist din S.U.A.
- Dejun oferit de W. Foster în cinstea lui V. V. Kuznetov.
- Artem Mikoian despre avioanele viitorului.
- O înfrîngere a forțelor reacționare din Brazilia.
- De ce se eschivează de la un răspuns autoritățile vest-germane.
- Exploatarea de către Statele Unite a țărilor din America Latină.



# PARADINIA

## REGĂSIREA

— Ai văzut-o pe Stela?  
— Ce am eu cu ea?  
— Nu te mai fă, că știu că-i porți sambetele. Toată ziua ești în călărie ei. Dar vezi că Petrică-i mai „infigăre”. Merge la club cu Stela, la plimbare, la cinema, ba și la cofetărie. Așa se face curte unei fete. Nu ca tine. Toată ziua morocănos. Oțtezi când o vezi și alții... De ce nu-i spui în față? N-ai curaj?..

— Tu să faci bine să-ți vezi de-ale tale și nu purta grija altuia. Mai bine ai termina odată cu „boala” aia. Toată ziua bați trotuarele, iar la mină prezinti certificate medicale.

— Ți-e ciudă că ți-o spun în față? Și ai de ce. Ești un papă laptă. Lui Stela nu-i trebuie asemenea băieți. O cunosc eu, nu de acum. Dar dacă vrei, pun o vorbă pentru tine. Mă pricep.

— N-am nevoie de intermediari.  
— Ai, măi Nicolae, nu fi așa tifnos! Eu îți vreau binele...

...Cei doi tineri mergeau alături înspre centrul orașului. Nicolae mergea tăcut. Ajunși în fața bufetului, Ionel îi dădu un cot.

— Luăm una mică?  
— N-am chef.

— Lasă că-ți trec necazurile. Ionel îl prinse de braț și mai cu voie, mai fără voie, îl duse înăuntru. Se așezară la o masă...

...Sirena sunase de mult. Nicolae încercase de câteva ori să se scoale, dar patul îl trăgea înapoi. Își simțea gura cleioasă, iar capul îi părea de plumb. Încercă de câteva ori să-și reamintească cele petrecute seara la bufet. Îi apărură în minte figura lui Ionel; fața rotundă, părul vilvoi, dinți lați, albi și gura rînjindă. Îi stăruia în urechi conversația care au avut-o „O să aranjez eu cu Stela. Sintem prieteni foarte buni. Îi dau întâlnire în fața cinematografului. O să-i vorbesc de tine. Ce mai, totul îi aranjat”. Dar după aceea ce s-a mai întâmplat? Ah, nu mai știe.

Șindurile îi sînt întrerupte de un ciocănit în queam. Se sculă și făcu ochi mari cînd văzu prin sticle aburită o caschetă albastră încălșă. Îi se puse un nod în gît iar înima îi bătea cu putere gata să-l spargă coșul pieptului. Reuși să fugiască:

— Pe cine căutați?  
— Pe dumneavoastră cetățene. Rugăm să deshideți usa, avem o lecuiă de treabă împreună.

Întoarse cheia în broșea de la ușă. Ofițerul de miliție intră și după ce aruncă o privire căutătoare spuse:

— Dumneata ești Nicolae Popescu, lăcătuș la mină?  
— Da, eu sînt.

— Aseară ai luat parte la un scandal la bufetul din apropierea centrului orașului, cu mai mulți huliganți. Ați consumat și n-ați plătit. Sînteti invitat la miliție.

— Eu, scandal, eu n-am plătit? Nu se poate E o confuzie.

— Nu confundăm noi așa ușor... Poțtești pină la noi să stăm de vorbă.

— Nu se poate, eu n-am fost implicat în viața mea în asemenea treburi...

...Stătea cu privirea pironită în pămînt și asculta cuvintele ofițerului de miliție, care parcă-l loveau în moalele capului.

— Te-ai înhăitat cu niște pierde-vară și le-ai ținut isonul la scandaluri. Ai început să faci nemotivate. Crezi că ai apucat pe un drum bun? Ți-ai făcut un control să vezi, ce-ți lipsește?

Nicolae ridică privirea spre ofițer. Fața i se îngălbeni, iar mina tremurîndă îi alunecă spre buzunarul de la spate. Simțea bățile

## SCHIȚĂ

inimii la tîmple și singele i se urcă în vârful urechilor. Apoi speriat spuse:

— Imi lipsesc toate actele, carnetul, banii. Nu mai am nimic. Ajută-mă tovarășe ofițer, sînt pierdut.

— Ce acte ai avut și ești ban? — Carnetul, buletinul, certificatul de naștere, 500 lei și o poză...

— O să vedem noi. Acum scrie pe hîrtie cum s-a întîmplat aseară. Caută să-ți amintești cît mai bine cele petrecute...

Prezentă declarația ofițerului. Acesta, după ce o citi, trase sertarul biroului și scoase un portmoneu. Îl întinse spunînd:

— Verifică ce-ți lipsește și semnează pentru primire.

Cu minile tremurînde, scoase actele din portmoneu, apoi cu glas sugrumat se adresă ofițerului:

— Imi lipsesc carnetul, banii și o fotografie...

— Bani n-au fost în portmoneu. Carnetul îl găsești la secretarul organizației U.T.M. și poza la fel. Așa că urmează...

...Secretarul organizației de tineret luera la un referat. Cînd Nicolae intră pe ușă, îi aruncă o privire cercetătoare, apoi îl făcu semn să ia loc pe scaun: Continuă să-și vadă mai departe de treburi. După un timp spuse:

— În privința celor ce s-au întîmplat cu dumneata o să-ți spună cuvîntul tovarășii de muncă, utemiștii. Așa că poate un ceas să fii în sala mare.

...Pe bănci au luat loc zeci de tineri și tinere. Intr-un colț al sălii, Nicolae, stătea cu bărbia înfîptă în palme. Deodată, tresări cînd secretarul începu să vorbească.

— Pe tovarășul Popescu Nicolae îl cunoașteți cu toții. A fost un băiat bun, muncitor harnic. De un timp însă s-a schimbat complet. De ce? Și-a găsit „prieteni” care l-au antrenat la anumite lucruri, care nu cadrează cu un utemist. În ultimul timp era văcut în localuri în compania lui Ionel și a altora de toapa lui. Aseară, la bufet, s-a întîmplat un scandal provocat de aceste elemente. Au intervenit organele competen-

te. Portmoneul cu toate actele lui Popescu s-a găsit la unul din acești scandalagii. Carnetul de membru a fost ridicat de noi și urmează să vă spunăți dumneavoastră cuvîntul...

— Să fie sancționat — spuse un tînar care se așezase mai în față. Să țină minze.

— Să fie exclus — spuse altul mai infocat.

Tinerii au criticat cu asprime abaterile lui Popescu, au făcut propuneri, organizația a hotărît.

...Mergea îngîndurat spre casă. Nu dădea importanță trecătorilor. Auzi deodată în spate o voce cunoscută.

— Nicolae, după-masă ce program ai?

— Se întoarse. Pentru un moment nu știu ce să răspundă.

— N-am nimic.

— Mergem la film?

— Nu.

— Te aștept la 7 în fața cinematografului.

Fata grăbi pasul și coti pe altă stradă...

...Cînd se apropie de cinematograful, inima începu să-i bată cu putere. În fața afișerului văzu o fată cu o basma roșie cu buline albe, îmbrăcată într-un palton negru. Se apropie cu sfială.

— De ce m-ai chemat la film? O să se supere Petrică.

Fata izbucni în hohote de rîs. Apoi îi spuse:

— Este fratele meu vitreg. Cum, n-ai știut?

— Ionel mi-a spus că...

— Ionel e un pierde-vară. Asta te-a corupt și pe tine și acum ai văzut unde ai ajuns?

— Dar tie nu ți-e rușine să vii cu mine după cele ce-am făcut?

— Te cunosc eu destul de bine și știu că ești un băiat bun. Dar hai înăuntru că începe filmul.

— Stela vreau să-ți mai spun ceva. Știi poza... Eu am luat-o de la panoul de onoare...

— Știu, e la mine și ți-o dau.

— Știi ce Stela, o să mă fac băiat euminte, eel mai cuminte, numai să șterg pata asta.

Stela îl ștrînse de mînă și împreună au intrat la cinematograful. Rula filmul „Permisie pe țarm”.

FLAVIU ISTRATE

## La cercul de artizanat din Lupeni

Era către sfîrșitul lunii septembrie a anului trecut. Vestea deshiderei unui nou cerc în cadrul clubului muncitoresc din Lupeni s-a răspîndit cu repeziune. În fiecare zi, numeroși tineri muncitori și mineri, pionieri și școlari veneau la conducerea clubului și depuneau cereri de înscriere. La 1 octombrie, 62 de cursanți, dintre care 32 pionieri și școlari și-au început activitatea în cadrul noului cerc, cercul de artizanat. La început, conducerea clubului privea cu oarecare neîncredere funcționarea acestui cerc. Dar pricepera instructorului precum și strădania, conștiinciozitatea și dorința cursanților de a-și însuși cu temeinicie frumoasa artă a artizanatului și-au spus cuvîntul.

Încă de la primele lecții, cursanții — alți cei mari cît și cei mici, au îndrăgit această „specialitate” și acum îi pasionează din ce în ce mai mult.

Brașoveanu Eugen, Aștelean Marcela, Ciocșa Nicolae, Dornic Iosif, Marița Vasile sînt numai eșiva dintre pionierii și școlarii conștiincioși și care au executat lucruri foarte frumoase.

Cel mari, organizați pe schimburi, sînt ceva mai avansați. După ce au învățat desenul tehnic, strunjirea artistică și traforașul,

acum au trecut la pictură. Muncitori și mineri, minutorii de strunguri și de pikamere, își petrec o parte din timpul lor liber la cercul de artizanat, pătrund tainele unei frumoase arte.

În atelierul micuț, bine încălzit, de o parte și de alta a unui banc lung, tinerii Hurmuz Petru, Martineș Carol, Ionașcu Ștefan și Balint Nicolae lucrează de zor. Au de executat o mulțime de jucării. Din cînd în cînd, instructorul intervine, dînd explicațiile și îndrumările necesare. Elevii îi ascultă cu atenție, apoi își reiau tăcuti lucrul. Hărnicia și perseverența lor îi situează printre cei mai buni cursanți. Alături de ei se înscriu și numele tinerilor Coșmaș Constantin, Chiță Nicolae, Pop Constantin și Lumpărdean Mariana. Rezultatele lor sînt semnificative.

Intr-un colț al atelierului, un dulap adăpostește o adevărată expoziție cu lucrurile executate de ei. Printre ele se remarcă frumoase camioane, șarete cu caș, trenuri, suporturi pentru fotografii, pinguini — minunate lucruri miniaturale. Arta obiectelor de artizanat este foarte frumoasă și de aceea și mult îndrăgită de toți membrii cercului.

D. GHIONEA

## FILMUL SĂPĂMINII:

### DESTĂINUIRI



Incepînd de mîine pe ecranul cinematografului „Al. Sahia” din Petroșani va rula filmul „DestăinuiRI”, o producție a studioului „Mosfilm”.

IN CLIȘEU: ○ scenă din film.



## „PRIN IAȘUL CULTURAL”

Din semitunericul unei loji de teatru, cîțiva muncitori, plini de vigoare și tinerețe, urmăresc cu privirile încordate și lacome de frumoasa scena luminată. Realizînd acest tablou pe care l-a intitulat „Muncitori în lojă”, tînarul pictor ieșan Dan Hatmanu nu a făcut decît să pună, cu măiestrie pe pînză, să consemneze în linii și culoare o scenă plină de semnificații pentru viața nouă pe care o trăiesc cei care în trecut nu se puteau bucura în tîină de frumusețile artei și culturii. Asemenea scene s-au integrat pe deplin în viața de toate zilele a locuitorilor bătrînei cetăți culturale a Moldovei, ca de altfel a tuturor ășezărilor de pe întînea patriei. În sala teatrului, care poartă numele unuia dintre cîitorii literaturii noastre. Vasile Alecsandri, muncitori din fabrici și usine, colectivizști și mecanizatori din comunele învecinate, alături de intelectuali, sînt acum spectatori obișnuiți. Pot fi astăzi întîlniți tot alți de bine în fotoliile Operei de stat, ascultînd încîntați muzica lui Cealikovski sau Puccini, în sala care a îmbrăcat în acești ani bina nouă, a Filarmonicii de stat „Moldova”. — la un concert al orchestrei simfonice, al cercului „Gavril Musicescu” sau al orchestrei populare „Doina Moldovei”.

Și altădată, orașul din preajma Bahluiului se mîndrea cu faima unui centru de cărturari. Dar cîta deosebire între atunci și acum! În timp ce atunci, în vremurile dominate de silnicie, demagogie și afaerism, o mînă de luminați oameni de știință și artă se străduiau să țină sus steagul tradițiilor culturale înaintate, unor largi pături le era inaccesibil drumul spre cultură, spre frumos. Dear cîteva Chirișe și Birzoi, cu un pospai de cultură, se plocneau în fața a tot ceea ce era străin de spiritul poporului nostru. Acum comorile artei și culturii sînt la îndemîna tuturor. Și conținutul lor este astăzi cu totul altul; ele slujesc progresului, vieții noi, socialiste, în plin avînt.

Un exemplu edificator, un simbol al trecutului și prezentului îl constituie Palatul Culturii din Iași. Pe vremuri loc de oroare și nedreptate, adăpostînd justiția și administrația orașului, acest palat adăpostește astăzi în sălile sale cinci muzee înființate în anii noștri: Muzeul de artă plastică, etnografic, politehnic, de istorie și de științele naturii. Despre felul în care sînt organizate, despre cuprinsul lor valoros, personalității de peste hotare ca Isabelle Blume, Louis Saillant, pianistul chinez Li Min-Cian au scris în cărțile de impresii numai

cuvinte de laudă. De altfel, o statistică arată că din 1958 și pină acum aceste muzee au fost vizitate de aproape 2 000 000 de persoane din toate colțurile țării, precum și de străini în trecere prin Iași.

Un deosebit interes îl prezintă pentru muncitori, funcționari, elevi, oameni de artă și cultură și celelalte muzee sau case memoriale care au luat ființă în ultimii ani la Iași. În fosta casă a domnitorului A. I. Cuza de pe strada Lăpușeanu s-a amenajat Muzeul Unirii, în care diferite documente originale, scrisori și obiecte expuse aici vorbesc despre o pagină glorioasă din istoria frămîntată a poporului nostru. Mulți sînt și cei care, coborînd în gara Iașilor, se simt îndemnați să ia tramvaiul pentru a ajunge în mahalaua Țicăului, la bojdeuca lui Creangă sau spre Golia, unde, într-o casă mică de piatră, a locuit un timp marele nostru povestitor. La poalele dealului Cetățuie, lîngă pasajul de cale ferată care tale șoseaua Iași-Ciurea, o altă casuță albă, cu pridvor, perpetuează memoria unui alt ieșean, a muncitorului ceferist Ilie Pintilie, care și-a desfășurat o bună parte din activitatea sa revoluționară în acest oraș. Transformate în anii din urmă în muzee și case memoriale, toate aceste lă-

## Deste culmi și prin timp

(Sub funicularul Aninoasa — Petrița)

Ca vulturi metalici, planează sub cer Vagoane-aerlene prin zarea albastră, Tresaltă în ele un cînt de minier Și ritmul de muneă din inima noastră.

În cupele strîmte, rid bulgări sureți, Cărbunii, la ziuă iviți din adîncuri... Minerii-i petrec, la obraz luminați, Cum zboară pe drum de oțel, peste runcuri.

Ortații în cupe trimit spre înalt Avîntul ce-i poartă și munții să-nfrunte, Spre ziua de mîine făcînd înc-un salt Peste culmi și prin timp legînd punte.

IRIME STRAUȚ



## O excursie plină de învățăminte

Recent, studenții din anul III exploatare miniere de la Institutul de mine din Petroșani au făcut o excursie la Hunedoara pentru vizitarea secțiilor furnale, oțelării, laminare și a uzinei cocso-chimică.

Studenții s-au interesat de mersul procesului de producție, de funcționarea agregatelor, de modul cum sunt aplicate procesele de mecanizare și automatizare.

În secția oțelăriei, de pildă, studenții s-au interesat de elaborarea șarjelor rapide, au stat de vorbă cu oțelarii frunțași, au discutat metodele de muncă folosite.

Un interes deosebit pentru studenți l-au prezentat laminorul Bluming, linia de sirmă intrată recent în funcțiune, linia de profile fine în curs de montare, precum și valorificarea chimică a gudroanelor, a apelor amoniacale, extragerea sulfului prin metoda arseno-amoniacală și alte lucruri interesante din uzina cocso-chimică.

Discutând cu maistrii și oțelarii frunțași, studenții le-au sugerat acestora anumite procedee de lucru, cum ar fi studierea unei umidități optime și a unei presări corespunzătoare a amestecului de semleocș pentru îmbunătățirea tehnologiei fabricației, injectarea în gurile de vânt alături de gaz metan și a motorinei pulverizate pentru reducerea consumului specific de cocș metalurgic ș. a., ascultate cu deosebit interes de oțelarii. Această excursie științifică a studenților a constituit o școală vie pentru îmbogățirea cunoștințelor dobândite la cursurile de specialitate, pentru cunoașterea metodelor de introducere a tehnicii noi, a mecanizării și a automatizării proceselor de producție.

ing. D. C. TRAUȘANU

## În atenția vinătorilor și pescarilor sportivi

Comitetul Filialei de vânătoare și pescuit sportiv Petroșani anunță că viza permiselor de vânătoare pentru anul 1963 se face între 1 ianuarie — 26 februarie a. e.

Viza permiselor de port armă se face începând cu data de 25 ianuarie până la 25 februarie a. e.

Viza permiselor de pescuit se face între 1 ianuarie — 31 martie a. e.

Fiecare vinător sau pescar se va prezenta personal la viza permisului.

## Pregătire temeinică, documentare, legătură strânsă cu cursanții cercului

La ultimele ședințe de învățăminte ale cercului de studiere a Statutului P.M.R. din secția de turnătorie a Uzinei de reparat utilaj minier Petroșani, propagandistul Dalcoș Luca a consemnat în caietul de evidență cifre îmbucurătoare: frecvența suită la sută, iar în carnetul său personal, la numele cursanților care vin tot mai bine pregătiți, a adăugat și pe acelea ale tovarășilor Somkereký Gheorghe, modelor, Mateas Sofica, miezuitoare, Pelea Augustin, turnător și altele. Comitetul de partid al uzinei situează acest cerc printre cele mai bune. Acest lucru se datorează atât dorinței candidaților de partid și tovarășilor din activul fără de partid al organizației de bază, încadrați în acest cerc, de a învăța cu stăruință, cât și răspunderii și pasiunii cu care tovarășul Dalcoș Luca muncește în calitate de propagandist.

Citeva fapte care confirmă acest lucru și care scot în evidență o experiență pozitivă ce poate fi folosită și de alți propagandiști din cadrul uzinei. Propagandist de peste cinci ani, tovarășul Dalcoș Luca și-a dat seama din proprie experiență că pentru a avea o frecvență bună, învățămîntul în cadrul cercului trebuie să se desfășoare în așa fel, încât să-i atragă pe cursanți. Răspunzând acestei necesități, propagandistul acestui cerc nu numai că participă cu regulare la seminariile de pregătire organizate de cabinet, dar se pregătește cu multă răspundere pentru a stăpîni tema care urmează să fie expusă în fața cursanților, caută să desprindă din materialul bibliografic cele mai importante aspecte spre a atrage atenția membrilor cercului asupra lor. În 10 ianuarie, de exemplu, tovarășul Dalcoș pregătise deja conșpectul pentru expunerea cuvîntului inductiv pe care urmează să o facă în ședința de învățămînt din 21 ianuarie.

— Studiez din timp materialul bibliografic pentru că acesta trebuie completat cu fapte concrete, vii, din activitatea organizației noastre de bază, spunea propagandistul. Cine poate fi primit în rândurile membrilor de partid? Care sînt îndatoririle și drepturile membrilor de partid? Rolul de conducător al organizației de bază, modul cum ea își desfășoară activitatea — iată citeva din ceea ce membrii cercului trebuie să cunoască temeinic, spre a se pregăti ei înșiși pentru înaltul titlu de

casari sînt păstrate cu grijă de ieșeni, care aduc astfel o adîncă cinstire memoriei unora dintre fiii de seamă ai poporului nostru și care educă tinerile generații în spiritul dragostei față de orașul lor și față de cei care îl reprezintă cu cinste. Dar Iașul nu este numai un oraș al amintirilor ci și al vișii noi. În apropierea viitoarei sale zone industriale se înalță altă instituție culturală — creație a regimului nostru — Casa de cultură a sindicatelor. Aproape seară de seară, aici ca și la Casa de cultură a tineretului, domnește o vie activitate artistică-culturală. Vin să petreacă împreună citeva ore de destindere și satisfacții artistice, să asculte o conferință interesantă, un concert, să urmărească un spectacol bun, oameni de toate vîrstele, de diferite profesii și preocupări.

Pășind mai departe prin Iași, pe Calea 23 August, vizitatorul s-ar putea considera că a intrat în cartierul tineretului, căci aici sînt situate cele mai multe dintre instituțiile de învățămînt superior din vechea urbe a Iașilor. Un popas la Biblioteca centrală universitară în sălile de lectură ale bibliotecii, sute de tineri și tinere sînt cufundați în lectură. Cam 800 vin aici în fiecare zi să afle răspuns în cărți la numeroasele probleme rîdicute de setea lor de a cunoaște

În rafturile și depozitele bibliotecii aproape 1 250 000 de volume le stau în prezent la dispoziție. Și nu numai atât. Laboratoarele înzestrate cu tot ceea ce este necesar muncii științifice, 14 cămine numeroase cantine îi așteaptă după cursuri pe cei aproape 12 000 de studenți care frecventează cele șase institute ieșene. Astăzi Iașul își merită pe drept titlul de centru universitar. Stăruie doar în amintirea generațiilor mai vechi imaginea orașului moldovean în care înainte de 1944 exista un singur cămin studentesc unde nu puteau găsi adăpost toți cei 2 500 de studenți pe care-i avea pe atunci Iașul, orașul în care funcționa o „asociație a licențiatilor someri”. Acestea sînt însă toate de domeniul trecutului. În anii din urmă, instituțiile ieșene de învățămînt au înscris pe răbojul vremii realizări demne de luat în seamă. Numai una dintre ele: în ultimul deceniu aceste institute au dat țării 5 500 de ingineri constructori, agronomi, medici, profesori și alte cadre necesare economiei noastre naționale. Un bilanț care, împreună cu celelalte, poate să ofere o imagine a Iașului cultural de astăzi, a orașului pe cît de bătrîn prin trecutul său istoric, pe atît de tînăr prin opera zilelor noastre.

A. MIREA  
Correspondentul Agerpres

membru al partidului. Pentru a exemplifica lecțiile, înainte de fiecare ședință, stau de vorbă cu tovarășul Rusu Gavrilă, secretarul organizației de bază, și stabilim împreună acest lucru. O bogată sursă de documentare asupra aspectelor concrete cu care trebuie exemplificate expunerile și discuțiile în cadrul cercului de învățămînt, o constituie adunările generale ale organizației de bază. De aici pot fi desprinse exemple privind disciplina de partid, modul cum trebuie să muncească un

## DIN EXPERIENȚA PROPAGANDIȘTILOR

membru de partid, răspunderea față de sarcina de partid, obligațiile de partid. În felul acesta debaterile în cerc au un conținut bogat; fiecare tovarăș poate trage învățăminte pentru propria sa activitate de viitor. În următoarea ședință de învățămînt, se va prezenta o lecție despre centralismul democratic. Am studiat deja materialul bibliografic și în zilele care urmează pînă la ședința de învățămînt, voi culege aspecte care mă vor ajuta să imprim lecției un caracter concret.

Propagandistul cercului pune, de asemenea, un mare accent pe ținerea unei legături strînse cu cursanții, cu scopul de a-i îndemna să vină la ședințele de învățămînt bine pregătiți. Cu o săptămîină înainte de ținerea ședinței de învățămînt, propagandistul stă individual de vorbă cu cursanții asupra felului cum studiază, le

dă îndrumări. Această metodă este deosebit de eficace, deoarece sînt cursanți care, tentați să lase studiul pentru ultima zi, și dacă știu că se vor întîlni cu propagandiștii, fac acest lucru mai din timp.

Sînt și alți factori care au contribuit ca activitatea cercului să se desfășoare în condiții bune. Toți cursanții au manuale pe care și le-au procurat chiar cu ajutorul propagandistului. La fiecare ședință a cercului de învățămînt participă tovarășul Kristaly Ludovic, membru al biroului organizației de bază, care răspunde de activitatea acestui cerc, sau tovarășul Delamnia Andrei, tot din partea biroului.

Biroul organizației de bază de la turnătorie, propagandistul cercului acordă atenție sporită cercului de studiere a Statutului P.M.R. pentru că aici se formează viitorii comuniști ai secției. Tovarășa Radu Saveta, din activul fără de partid, încadrată în acest cerc, a solicitat să fie primită în rîndul candidaților. Se pregătesc pentru a intra în rîndul candidaților și ceilalți tovarăși din activul fără de partid încadrați în acest cerc. Multora dintre candidații încadrați în acest cerc de învățămînt le va expira stagiul în lunile următoare și se vor prezenta în fața adunării generale a comuniștilor, spre a fi primiți în rîndul membrilor de partid. Atunci cînd adunarea generală va aprecia modul cum au muncit candidații pentru a se ridica la nivelul înaltului titlu de membru de partid, se va vedea — ca de altfel și din activitatea de zi cu zi a candidaților — aportul adus de activitatea cercului la formarea noilor comuniști.

I. BRANEA

## Trenul a sosit conform graficului

Dimineată obișnuită de iarnă. Pe peronul stației Petroșani obișnuitul dute-vino neîncetat. Zeci de călători se îndreaptă spre casa de bilete, apoi grăbiți se urcă în vagoane. Alții, după ce și-au cumpărat biletele, se înșiră de-a lungul peronului așteptînd sosirea acceleratului de București. Printre grupurile de călători care așteaptă sosirea trenului zărim un grup de elevi. Aici tineretea și voia bună merg mîna în mîna. În tolu rîsetelor unul aruncă o vorbă:

— Numai de nu ar întîrzia acceleratul că s-a dus tot programul nostru, pierdem legătura cu trenul de Sarmizegetusa.

Automat toți se uită la ceasornice.

— A și întîrziat deja. Tăcuți și îngrijați toți priveau în direcția de unde urma să vină trenul mult așteptat. După opt minute întîrziere sosi acceleratul în gară. Din cauza ceții foarte dese se mai înregistră o întîrziere de trei minute. Tinerii se întrebau: — vom prinde oare legătura cu trenul de Sarmizegetusa în Subcetate? Apariția conductorului de tren îi animă din nou.

— Tovarășe conductor vom prinde legătura la Subcetate? — întrebă deodată tinerii excursioniști.

— Să sperăm că da.

Răspunsul conductorului făcu ca teama să se mai risipească. Preocupăți de problema ce îi frămînta, tinerii nu mai urmăriră dacă tre-

nul scoate din întîrziere sau nu. Totuși cineva era și mai interesat decît călătorii de sosirea la timp a acceleratului în Subcetate. Acel cineva era mecanicul trenului, tovarășul Urechiatu Iosif.

Înainte de ieșirea din depou mecanicul Urechiatu Iosif se interesă dacă acceleratul are ceva întîrziere. La aflarea întîrzierii de opt minute îi zise fochistului.

— Vom face tot posibilul să scoatem întîrzierea.

Fochistul se declară de acord. De acord a fost și mecanicul Arhip Ion de la locomotiva ce împingea trenul pînă la Bănița. Abia ridică împiegatul de mișcare paleta și trenul se și puse în mișcare.

La trecerea prin Peștera Bolii trenul mai avea șapte minute întîrziere iar la plecarea din Bănița numai cinci. De aici însă venea greul. De la Bănița trenul coboară vertiginos la vale. Doar ceața ce se lăsa din ce în ce mai deasă îngreuna vederea poziției semnalelor. Cu capul afară și eu mîna pe robinetul mecanic, Urechiatu era numai ochi și urechi. Colosul de fier și după el întreaga garnitură, înghițea kilometru după kilometru și totodată recupera minut eu minut din întîrzierea trenului.

Abia cînd trenul sosi conform graficului, în stația Subcetate, mecanicul Urechiatu își trase capul în marchiză. Era obosit dar mulțumit.

I. CRIȘAN  
împiegat R. C.

## TELEGRAME EXTERNE

### Ocotirea sănătății în R. S. Cehoslovacă

PRAGA 12 (Agerpres). În R. S. Cehoslovacă se acordă o atenție deosebită ocotirii sănătății. Acest fapt este confirmat, de exemplu, de o statistică făcută în regiunea Slovaciei centrale. Aici există 25 de spitale, un sanatoriu de noapte, 7 maternități, 4 spitale de copii, 114 creșe și alte asemenea instituții — anunță Rude Pravo.

În anul 1962, numărul paturilor de spital a crescut în această regiune la 8 796. Sînt în curs de construire 4 noi spitale moderne care vor mări capacitatea de spitalizare cu încă 1 240 paturi pînă în anul 1965.

### Un nou izvor de ape minerale

SOFIA 12 (Agerpres). Recent în apropierea orașului Trojan din R. P. Bulgaria a fost descoperit un nou izvor mineral — anunță B.T.A. Apa acestuia conține 2 400 miligrame de substanțe minerale la litru (sulf, calciu, magnezium) și are o duritate de circa 100 grade. Ea este puternic radioactivă și are o temperatură de 20 de grade.

### Protestul Uniunii internaționale a sindicatelor minerilor adreăat primului ministru al statului Peru

PRAGA 12 (Agerpres). În numele celor 5 500 000 membri ai săi, Uniunea internațională a sindicatelor minerilor a protestat cu hotărîre pe lingă primul ministru al statului Peru împotriva represaliilor dezlănțuite de junta militară față de minerii greviști din regiunea Oroyo.

„Sîntem solidari cu toate forțele progresiste din Peru, declară Uniunea. Cerem anularea stărilor de asediu, punerea în libertate a persoanelor arestate și restabilirea libertăților democratice în țară”.

### 18 594 accidente în minele din Hokkaido

TOKIO 12 (Agerpres). În anul 1962 în minele din insula Hokkaido s-au produs 18 594 de accidente, în urma cărora 165 de mineri și-au pierdut viața, și peste 18 000 au fost răniți. Ziarul „Akahata” subliniază că numărul accidentelor continuă să crească în pofida măsurării numărului muncitorilor din industria cărbunelui ca rezultat al „raționalizării” capitaliste.

### Crearea Direcției de stat a diamantelor în Ghana

LONDRA 12 (Agerpres). Guvernul Ganei a anunțat la 11 ianuarie crearea Direcției de stat pentru achiziționarea și vânzarea diamantelor. (Diamantele constituie una din bogățiile naționale ale Ganei).

Direcția va controla toate achizițiile și desfacerea diamantelor precum și exportul lor peste hotare.

### Piața turcă în stare de stagnare

ISTANBUL 12 (Agerpres). Piața turcă se află în stare de stagnare. Numeroase firme comerciale nu-și pot desface mărfurile. După cum relatează ziarul „Zafer”, numai în cursul ultimelor nouă luni în Turcia au dat faliment 905 de firme și companii.

În Editura politică a apărut:

## COMUNA DIN 1871

JEAN BRUHAT, JEAN DAUTRY, EMILE TERSEN

372 pag., 33,20 lei

Lucrarea, recent elaborată de un colectiv de istorici francezi care se situează pe poziții marxiste — cuprinde o expunere amănunțită a evenimentelor legate de Comuna din Paris, o analiză a condițiilor ce i-au dat naștere și a consecințelor ei pe plan internațional. Versiunea românească este prefăcută de Gh. Matei.



# VIATA INTERNATIONALA

## Hydrocentrala de la Kumsk a fost dată în exploatare

MURMANSK 12 (Agerpres). — TASS transmite:

A fost dată în exploatare hidrocentrala de la Kumsk, situată în partea de nord a Uniunii Sovietice. Aceasta este a 11-a hidro-

centrală construită în anii puterii sovietice în peninsula Kola. În prezent, pe râul Tuloma se construiește o a doua hidrocentrală, care va fi cea mai mare din regiunea de dincolo de Cercul Polar.

## Artem Mikoian despre avioanele viitorului

MOSCOVA 12 (Agerpres).

Intr-un interviu apărut în revista „Aviația și cosmonautica” pe 1 ianuarie a. c., cunoscutul constructor de avioane sovietic, Artem Mikoian, declară că nu este departe timpul când viteza avioanelor va depăși de șase ori viteza sunetului. El subliniază că construirea unui asemenea avion supersonic este posibilă în ciuda unor probleme extrem de complexe.

Artem Mikoian consideră că un asemenea avion trebuie să aibă câteva trepte. Pe ultima treaptă, avionul va avea aripi care își vor putea schimba forma și mărimea în cursul zborului.

Aceasta este necesar pentru ca aparatul de zbor să poată parcurge distanțe mari și pentru prelungirea duratei zborului, precum și pentru reducerea vitezei la aterizare.

În același timp pentru aceste avioane „semicosmice” nu vor fi necesare piste speciale de aterizare și decolare. Pentru aceasta vor putea fi folosite aerodromuri obișnuite.

După părerea lui Artem Mikoian, când vor fi create avioane super-

sonice de acest fel, reprezentările omului despre durata călătoriilor aeriene se vor schimba în mod radical.

Se vor bucura de o largă răspundere, subliniază constructorul, avioane supersonice capabile să transporte încărcături în orice punct de pe globul pământesc și să se înalțeze fără escală la locul de decolare. Poate că vor fi create, de pildă, avioane supersonice, destinate scopurilor de cercetare, cu rază de acțiune de câteva sute de mii de kilometri, adică câteva înconjurări ale globului pământesc.

Avioanele „semicosmice”, arată Artem Mikoian, vor folosi drept combustibil anumite compoziții din care va face parte oxigenul acumulat din atmosferă.

Aviația supersonică va fi, după părerea constructorului, sigură, ieftină și simplă ca și cea contemporană.

## Declarația Partidului Comunist din S. U. A.

NEW YORK 12 (Agerpres).

Partidul Comunist din Statele Unite a dat publicității o declarație în care sînt analizate învățămintele recente din regiunea Mării Caraibilor și sînt expuse vederile comunistilor americani asupra problemelor păcii și coexistenței pașnice.

Ca și întreaga omenire, se spune în declarație, poporul american a respirat cu profundă ușurare în legătură cu faptul că în cursul recente crize din regiunea Mării Caraibilor războiul nuclear a fost preîntîmpinat, iar invazia în Cuba, care ar fi putut să provoace un asemenea război, a fost zădărnicită.

Catastrofa a fost preîntîmpinată datorită politicii de pace și de coexistență pașnică pe care au promovat-o și continuă să o promoveze cu fermitate și elasticitate Uniunea Sovietică, țările socialiste, datorită acțiunilor statelor neangajate și ale forțelor care luptă pentru pace în țările capitaliste.

Rezolvarea pașnică a crizei din regiunea Mării Caraibilor, se subliniază în declarație, a demonstrat din nou viabilitatea și justetea tezelor cuprinse în Declarația de la Moscova a reprezentanților celor 81 de partide muncitorești și comuniste din anul 1960, precum și a tezei Congresului al XXII-lea al Partidului Comunist al Uniunii So-

vietice cu privire la posibilitatea de a se exclude războiul din viața societății chiar și în condițiile existenței capitalismului și a imperialismului într-o parte a lumii.

În Declarație sînt condamnați cu hotărîre politicienii ultrareacționari din Statele Unite care desprind concluzia că criza ar fi confirmat justetea și eficacitatea politicii „de pe poziții de forță”, promovată de imperialismul american, și este cuprins un avertisment serios cu privire la pericolul pe care asemenea „concluzii” îl implică pentru cauza păcii și a coexistenței pașnice.

În declarație se acordă un loc considerabil criticării aspre a vederilor antileniniste ale conducerii Partidului Muncii din Albania și ale celor care o sprijină asupra păcii și coexistenței pașnice.

În declarație se subliniază în încheiere necesitatea unității tuturor țărilor socialiste, a unității întregii mișcări comuniste și muncitorești internaționale în interesul luptei continue pentru pace și socialism, împotriva politicii agresive a imperialismului.

## Inundații catastrofale în Maroc

RABAT 12 (Agerpres). — TASS Inundațiile provocate de ploile torențiale care continuă să cadă asupra Marocului, relatează agenția France Presse, constituie o adevărată catastrofă națională.

Peste 2.000 km. pătrați din teritoriul fertil al țării sînt acoperiți cu apă. În regiunea Gharb apele au distrus plantațiile de citrice care constituie bogăția țării.

## R.F.G.: Vînt de clemență față de criminalii de război nazisti

BONN 12 (Agerpres).

După cum reiese din relatările agențiilor occidentale de presă, în Germania occidentală „sufără în momentul de față un adevărat vînt de clemență față de criminalii de război nazisti”. La Köln au fost eliberați vineri doi foști locotenenți din unitățile SS-Karl Schulze și Anton Streitwieser — foști conducători ai lagărului de concentrare de la Mauthausen. Deși acuzațiile împotriva celor doi criminali au fost formulate legal de peste șase ani de zile, tribunalul din Köln a considerat că... nu poate începe procesul, și a dispus punerea în libertate a celor doi acuzați arestați preventiv!

## Dejun oferit de W. Foster în cinstea lui V. V. Kuznețov

WASHINGTON 12 (Agerpres). TASS transmite:

La 11 ianuarie W. Foster, directorul Agenției pentru dezarmare și control asupra armamentelor, a oferit un dejun în cinstea lui V. V. Kuznețov, prim-locțiitor al ministrului afacerilor externe al U.R.S.S.

La dejun din partea sovietică a participat, de asemenea, A. F. Dobrinin, ambasadorul U.R.S.S. în S.U.A., iar din partea americană, R. McNamara, ministrul de război.

## Populația din Irianul de vest sprijină lupta patrioților din Brunei

DJAKARTA 12 (Agerpres).

La 11 ianuarie guvernatorul Irianului de vest a dat publicității o declarație în care arată că populația din Irianul de vest sprijină lupta populației din protectoratul Brunei.

„Sprijinim lupta pentru independență a fraților noștri din Brunei și Sarawak, s declarat guvernatorul Irianului de vest, de care ne simțim legați prin comunitatea originii, culturii și dezvoltării istorice. În prezent insula Borneo este divizată în două părți ca urmare a împărțirii arbitrare între colonialiștii britanici și olandezi. Sîntem însă alături de frații noștri care continuă să fie subjugați, maltratați și lipsiți de cele mai elementare drepturi de către colonialiștii englezi. Ne exprimăm deplina încredere în victoria finală a forțelor revoluționare din teritoriile aflate în nordul insulei Borneo care luptă pentru dobîndirea independenței”.

## O înfrîngere a forțelor reacționare din Brazilia

BRASILIA 12 (Agerpres).

Rezultatele referendumului care a avut loc la 6 ianuarie în Brazilia în problema restabilirii regimului prezidențial arată că președintele Goulart a obținut un sprijin important în sinul colegiului electoral. Tribunalul suprem electoral al Braziliei a anunțat că numărul buletinelor de vot favorabile restabilirii regimului prezidențial, numărate pînă în prezent, depășește nouă milioane. Dat fiind că numărul total al participanților la referendum este de circa 17 milioane rezultă că victoria președintelui Goulart este absolut sigură.

După cum se știe, forțele reacționare din Brazilia s-au opus în

1961 veniri la putere a lui Goulart, succesorul legal al lui Quadros care își prezentase demisia. În cele din urmă, ele au acceptat numirea lui Goulart condiționînd-o de modificarea constituției și instituirea unui regim parlamentar care să permită restrîngerea împuternicirilor președintelui. Parlamentul care se afla atunci sub controlul forțelor reacționare a și adoptat în mod provizoriu un asemenea regim. Restabilirea prin votul majorității covârșitoare a populației braziliene a regimului prezidențial constituie astfel o înfrîngere răsunătoare a forțelor reacționare din țară.

## Forțele republicane yemenite controlează întreaga frontieră a țării

SANAA 12 (Agerpres).

Postul de radio Cairo anunță că între președintele R. A. Yemen, As Sallal, și comandantul șef al trupelor R.A.U. din Yemen, generalul Kadi, a avut loc o nouă înțelegere în cursul căreia a fost examinată situația de la frontierele țării. Potrivit aceluiași post de radio, în prezent situația militară la frontiera este „pe deplin

satisfăcătoare”, forțele republicane controlînd toate regiunile de frontieră și fiind capabile să dea o ripostă serioasă oricărei forțe de invazie.

Pe de altă parte, postul de radio Sanaa relatează că un grup de militari ai Arabiei Saudite s-au refugiat în Yemen alăturîndu-se forțelor republicane.

## Exploatarea de către Statele Unite a țărilor din America Latină

NEW YORK 12 (Agerpres). Revista „New Republic” din S.U.A. a publicat recent un articol care demască exploatarea de către Statele Unite a țărilor din America Latină.

În America Latină, cu excepția Cubei și Boliviei, se arată în articol „1,2 la sută din întreaga populație posedă 71,6 la sută din terenurile arabile. Aproximativ 25 la sută din societățile din America Latină sînt controlate de mai puțin de 8.000 firme de stat și particulare străine, majoritatea din Statele Unite, care își însușesc 74 la sută din venitul total”.

„În America Latină, se arată în continuare în articol, 85 la sută din uzinele metalurgice și hidrocentrale, 40 la sută din transpor-

turi, 95 la sută din întreprinderile miniere și 30 la sută din celelalte ramuri industriale se află în proprietatea monopolurilor americane”.

Referindu-se la exploatarea țărilor Americii Latine de către capitalul monopolist din S.U.A., articolul arată că „investițiile Statelor Unite în America Latină aduc proporțional mult mai multe profituri decît investițiile făcute în orice altă parte a lumii. Investițiile particulare ale S.U.A. în Europa occidentală care au fost în anul 1958 de 422 milioane dolari, au adus un venit de 325 milioane dolari. Investițiile făcute în America Latină în același an au fost de 317 milioane dolari; ele au adus însă un venit de 653 milioane dolari.

Referindu-se la viața grea a

popoarelor din America Latină, articolul citează o serie de date ale Comisiei economice O.N.U. pentru America Latină, potrivit cărora „hrana zilnică a 52 la sută din populația de 200 milioane a Americii Latine conține numai 500 calorii. În anul 1961 au murit de inaniție un milion de persoane. O treime din populația Americii Latine trăiește în cartiere mizere fără instalație de apă, căldură, lumină electrică.

Pentru a ieși din această situație, se subliniază în articol, conducătorii țărilor din America Latină „trebuie să promoveze o politică independentă față de S.U.A.”.

Pînă acum numai revoluția cubană, conchide articolul, a îndeplinit sarcina de a elibera poporul de sub controlul S.U.A.

## De ce se eschivează de la un răspuns autoritățile vest-germane

MOSCOVA 12 (Agerpres). TASS transmite:

Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a adresat, la sfîrșitul lunii noiembrie 1962, o notă guvernului R. F. Germane cerînd se se admită unor martori sovietici să facă depozitii la procesul intentat foștilor SS-iști — Heuser și alții din orașul vest-german Coblenz și să transmită tribunalului documente demascînd pe acuzați pentru erimele săvîrșite împotriva umanității și participarea personală la asasinarea cetățenilor pașnici de pe teritoriul Bielorusiei în anii celui de-al doilea război mondial. Deși procesul va lua în curînd sfîrșit,

totuși autoritățile R. F. Germane nu au dat nici un răspuns la nota sovietică, iar juriștii și martorii sovietici nu au obținut încă vize de intrare. Cîțiva martori și avocați sovietici au cerut ambasadei R. F. Germane la Moscova să le acorde vize pentru a pleca la Coblenz. Pînă în prezent nu s-a primit nici un răspuns.

După cum este de presupus, anumite cercuri vest-germane se tem evident de demascarea criminalilor. De aceea ele iau măsuri ca martorii sovietici să nu poată face depozitii la proces și să nu poată fi prezentate tribunalului dovezi în această chestiune.

## Sute de mii de copii italieni nu au posibilitatea să învețe

ROMA 12 (Agerpres).

În urma unei anchete efectuată de Institutul Central de Statistică din Italia, scrie ziarul „Corriere della Sera”, rezultă că din 8.020 comune, numai 3.841 dispun de școli pentru copii între 6 și 14

ani, în timp ce restul de 4.179 nu au școli. „Așadar, scrie ziarul, aproximativ 300.000 de copii între 6 și 14 ani nu au încă posibilitatea, în comunele în care locuiesc să învețe la școală”.